

**МОГИЛЁВСКИЙ ОБЛАСТНОЙ
ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ**

**ГЛАВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ
И ПО ДЕЛАМ МОЛОДЕЖИ**

**КЛЮЧЕВЫЕ АСПЕКТЫ ПОСЛАНИЯ
ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
А.Г.ЛУКАШЕНКО БЕЛОРУССКОМУ НАРОДУ
И НАЦИОНАЛЬНОМУ СОБРАНИЮ
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

**ОПЕРАТИВНАЯ ОБСТАНОВКА В ОБЛАСТИ. НЕОСТОРОЖНОЕ
ОБРАЩЕНИЕ С ОГНЕМ. ПЕЧНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ. АПИ
БЕЗОПАСНЫЕ ПРАЗДНИКИ. РЕСПУБЛИКАНСКАЯ АКЦИЯ
«ЗА БЕЗОПАСНОСТЬ ВМЕСТЕ»**

материал для информационно-пропагандистских групп

**г. Могилёв
апрель 2023 г.**

**КЛЮЧЕВЫЕ АСПЕКТЫ ПОСЛАНИЯ
ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ А.Г.ЛУКАШЕНКО
БЕЛОРУССКОМУ НАРОДУ И НАЦИОНАЛЬНОМУ СОБРАНИЮ
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Более четверти века в нашей стране существует традиция ежегодного обращения Президента к белорусскому народу и Парламенту. В соответствии со статьей 84 Конституции Республики Беларусь **31 марта 2023 г.** Президент Республики Беларусь **А.Г.Лукашенко** в очередной раз обратился с ежегодным Посланием к **белорусскому народу и Национальному собранию Республики Беларусь** (далее – Послание).

На мероприятие, которое проходило в широком формате во Дворце Республики, были приглашены более 2,5 тыс. человек. Среди приглашенных присутствовали парламентарии и делегации от областей и г.Минска, высшие должностные лица страны, члены правительства, руководители государственных органов, средств массовой информации, представители дипломатического корпуса и международных организаций, главы религиозных конфессий, парламентарии прошлых созывов, представители реального сектора экономики, гражданского общества, а также молодежь и журналисты.

Ежегодное Послание Президента к белорусскому народу и Национальному собранию – не просто реализация конституционной нормы. Это своего рода политический диалог, в котором участвуют все: Глава государства, Парламент, Правительство, руководители всех уровней, депутаты, общественные организации и наши граждане.

“Вопросы, которые ставим, касаются каждого белоруса. Темы, которые мы обсуждаем, – от жизни. В центре решений, которые принимаем, – стремление к сохранению мира, созидание во благо будущего Беларуси, социальная справедливость. Это наши демократические ценности, истинные ценности! Это основа нашей национальной идеи, которую рельефно определило нынешнее время. И служить этой идее должны мы все – и словом, и делом. Особенно сейчас, когда на планете становятся все меньше и меньше места для безопасной и достойной жизни”, – убежден Президент Республики Беларусь.

Главная тема мероприятия – условия сохранения суверенитета и независимости. Актуальность обозначенной белорусским лидером тематики определяется тем, что **никогда раньше в истории нашей независимой Беларуси не стоял так остро вопрос суверенитета и независимости.**

Глава государства сделал акцент на следующих основных тематических блоках:

народное единство;
историческая память и национальные традиции;
экономика и развитие страны в санкционных условиях;
социальная справедливость;
независимая внешняя политика;
обороноспособность и безопасность государства.

Во вступлении Президент Республики Беларусь акцентировал внимание на основных событиях, сыгравших роль триггера в современном развитии человечества. *"Никто не хочет испытывать на себе последствия безумных и бесполезных санкционных войн. Народы не понимают, как может быть совместима идеология глобального международного проекта устойчивого развития с такими "достижениями" современности, как небывалый голод, эпидемии, нравственная деградация, разгул аномальных ценностей"*, – заявил Глава государства. Подобное развитие трудно назвать цивилизационным. По словам Александра Лукашенко, *"это глубочайший кризис... во многом рукотворный – на уничтожение конкурентов. Такого тоже еще в истории не было. Каким будет выход из него, пока неизвестно, но все понимают, что философия мироустройства будет меняться. Мир будет абсолютно другим. В этом вся суть исторического момента"*.

Особое внимание было уделено событиям украинского конфликта. Александр Лукашенко напомнил, что не Россия и не Беларусь совершили государственный переворот в братской Украине. *"Усилиями Соединенных Штатов и их сателлитов в родной нам стране связана полномасштабная война "до последнего украинца", в результате которой только в течение года погибло и искалечено около полумиллиона человек с обеих сторон! Миллионы стали беженцами. На горизонте в результате замаячила третья мировая с ядерными пожарами"*, – констатировал белорусский лидер.

Глава государства в связи с этим подчеркнул, что остановиться надо сейчас, пока не началась эскалация: *"Все вы понимаете и знаете: путь один – переговоры, переговоры без предварительных условий!.. Рассчитывать на победу с государством, обладающим ядерным оружием, – безумие!"*.

Александр Лукашенко с сожалением констатировал, что Беларусь пытаются втянуть в войну. *"Они хотят политических изменений, но уже с ружьем в руках, прийти к нам и осуществить эти политические изменения"*, – заявил Президент. Чтобы этого не произошло, Глава государства выделил шесть главных условий

сохранения суверенитета и независимости Республики Беларусь: народное единство, историческая память и национальные традиции, экономика, социальная справедливость, независимая внешняя политика, обороноспособность и безопасность государства. *"Суверенитет означает, что только мы, граждане Беларуси, имеем право говорить о своих национальных интересах и определять национальные идеи дальнейшего развития на территории собственного государства"*, – убежден Президент Республики Беларусь.

Народное единство

Первое условие сохранения суверенитета и независимости – народное единство.

Как заявил белорусский лидер, мы, белорусы, всегда демонстрировали его в переломные моменты истории. Именно единство давало нам силы для победы над врагами и обстоятельствами.

В качестве примера Александр Лукашенко привел обсуждение новой редакции Конституции на референдуме 2022 года. *"Большинством в прошлом году на конституционном уровне мы определили ряд новых стратегических направлений. Причем сохранили преемственность политических традиций. Это важнейшее достижение истории нашей государственности... Такого единодушия наша история не знала"*, – подчеркнул Глава государства.

При этом он предупредил: *"Вокруг штормит. Вокруг бури. И на Севере, и на Юге, и на Западе, и на Востоке. Вот остался этот остров. Вы думаете, с этим кто-то согласится? Никто, нигде, никогда с этим не согласится, и будут разными методами нас, как я говорю, не просто шатать – уничтожать. Этот остров миролюбия никому не нужен"*.

Историческая память и национальные традиции

По словам Президента, истоки белорусской государственности – это фундамент нашего суверенитета. Почти треть века эта тема вызывает бурные дискуссии и острые споры в академической среде и в обществе.

В связи с этим Александр Лукашенко напомнил, что *"само время заставило нас занять более жесткую государственную позицию в вопросах сохранения исторической правды. Дать принципиальную и бескомпромиссную оценку отдельным фактам"*.

Далее Президент расставил акценты, которые играют очень важную роль в вопросе сохранения нашей государственности и суверенитета:

во-первых, белорусская нация формировалась на стыке западной и восточнославянской цивилизаций, на основе христианства, но при подавляющем преимуществе православия. *"Именно конфессиональный выбор, сделанный нашими предками более тысячи лет назад,*

определен культурный код белорусов и наш менталитет“, – констатировал Глава государства;

во-вторых, белорусская государственность изначально формировалась на основе традиций народовластия. Наши демократические традиции имеют тысячелетнюю историю;

в-третьих, белорусское государство также является полноправным преемником исторического наследия Древней Руси. Великое Княжество Литовское было также русским – это значит, что восточнославянским, то есть нашим;

в-четвертых, в историческом прошлом – истоки белорусской веротерпимости и уважения к другим народам. Президент Александр Лукашенко убежден: *”Элементы разных национальных культур органично вплетены в наш быт. Мы традиционно отмечаем два Рождества и три Пасхи, уважаем Курбан-байрам. Да и в целом здесь комфортно жить представителям всех национальных диаспор. Так будет всегда. Мы на это обречены“*;

в-пятых, мы слишком романтизировали такие периоды, как ВКЛ и Речь Посполитая. *”Средневековые олигархи свое богатство наживали на горбу народа, который сеял, пахал, строил. Народ жил тяжко. Но рассказывают ли об этом на экскурсиях в этих замках, в этих дворцах, которые мы восстановили, реставрировали? Это к вопросу об исторической правде и объективности“*, – резюмировал белорусский лидер.

В минувшем году в Беларуси уделяли много внимания своему прошлому. Но тема себя не исчерпала. В связи с этим белорусским лидером поставлена задача: *”В определенной мере Год мира и созидания должен стать продолжением основной идеи Года исторической памяти. Потому что мир на земле немыслим без исторической памяти, а созидание – это преемственность исторического пути, это шаг в будущее“*.

Не разрушение и огульное очернение прошлого, а терпеливое, эволюционное развитие – вот та идея, которой мы следуем более четверти века.

Глава государства обратил внимание на еще одну важную тему: государственная символика Беларуси – это своего рода хранитель исторической памяти. *”И тот факт, что государственных символов у нас три: герб, флаг и гимн, а государственный праздник посвящен только двум, наверное, это неправильно. Надо исправить эти недостатки“*, – резюмировал Александр Лукашенко.

Серьезную проблему белорусский лидер видит и в вопросах защиты своего национального наследия. *”Мы всегда достаточно*

бережно относились к своей культуре, к народному творчеству. Но время ставит новые задачи. Мало беречь и возрождать. Актуальным стал вопрос о поэтапном культурном "импортозамещении", – убежден Президент.

В связи с этим Глава государства заявил, что пора уходить от культурных веяний и празднований, которые противоречат нашим христианским традициям и морали. *"Надо активней продвигать свои традиции, свои символы, своих артистов, художников и так далее. Тем более что спрос на отечественное, на родное растет... Люди хотят видеть не импортированные, а созданные в своей стране образы – если хотите, тренды – во всем"*, – подчеркнул Александр Лукашенко.

Экономика и развитие страны в санкционных условиях

Александр Лукашенко напомнил, что уже три десятилетия фундаментом нашей государственной политики является социально ориентированная экономика. Эта политика успешна, а народ ее поддерживает. По всем показателям, характеризующим социальное неравенство, **Беларусь относится к наиболее благополучным странам**. Мы создали государство без олигархов, не допустили концентрации капитала и собственности в одних руках, все национальные богатства принадлежат народу. Поэтому именно экономика, которая обеспечивает социальную защищенность граждан, является главной мишенью Запада.

Обладание значительными, прежде всего, природными ресурсами, наряду с высоким уровнем промышленного производства и серьезными научными компетенциями – причина стремления устраниć Беларусь как конкурента.

Президент коснулся **реального сектора экономики**, выразив особую благодарность всем, занятым в этом сегменте экономики: *"В ответ на экономический пресс санкций, подчеркну, абсолютно незаконных, вы снова показали наш несгибаемый белорусский характер... Наши предприятия работают, товары идут на новые рынки, несмотря на все эти санкции. Мы получили рекордное внешнеторговое сальдо почти 4,3 млрд долларов США (перешагнули даже максимум 2021 года), тем самым сохранив стабильность национальной валюты. Сдерживаем рост цен. Продовольственную безопасность обеспечили в полной мере, вырастив лучший урожай зерновых за последнее пятилетие. И никакой голод нам не страшен, свои продукты продаем по всему миру. Продовольственный экспорт впервые принес выручку свыше 8 млрд долларов США".*

При этом Александр Лукашенко убежден: наведем жесточайший порядок, будем соблюдать технологическую дисциплину и регламенты – результаты будут на порядок выше.

"Текущий год – это медиана пятилетней программы. В этом год мы должны выполнить все, что наметили, сработать так же, а может, и лучше, чем в прошлом году“, – напутствовал Глава государства.

По словам Президента, основополагающая роль принадлежит промышленному комплексу. *"Ежегодно рост в промышленности необходимо держать на уровне успешного 2021 года – 105–107%“*, – поручил Александр Лукашенко.

В этом году задача – обеспечить рост ВВП около 4%, как это предписано пятилетней программой. Для достижения этой цели, по мнению белорусского лидера, необходимо:

во-первых, инициатива и активные действия. Только нестандартно мыслящие руководители, энтузиасты способны двигать отрасли и сферы вперед. Нужны люди смелые, которые не боятся брать на себя ответственность, не боятся выходить за границы инструкций, если того требует производственная необходимость;

во-вторых, место науки в развитии страны должно быть более заметным. Роль науки и ученых надо поднять на порядок. Не ученых надо подстегивать, а они должны *"двигать"* отрасли в новые технологические уклады в условиях острой конкуренции.

Наша наука может много: от искусственного интеллекта до жизненно важных лекарственных препаратов и технологий. Выставка *"Беларусь интеллектуальная"* это наглядно продемонстрировала;

в-третьих, импортозамещение и повышение доли инновационного производства – важнейшие задачи. Беларусь не должна зависеть от *"капризов"* западных политических элит, ограничивающих свободу цивилизованного бизнеса. Александр Лукашенко убежден: *"импортозамещение – вопрос национальной безопасности. Здесь широкое поле для реализации самых смелых замыслов белорусских ученых"*;

в-четвертых, больше внимания следует уделять выполнению экономических программ Союзного государства. Они ориентированы на поддержку единой системы приоритетов развития научно-технического пространства наших стран.

Сегодня успешно работаем в области космических технологий, медицины, биотехнологий, машиностроения, лазерной техники, микроэлектроники, агропромышленных технологий;

в-пятых, масштабная цифровизация. *"Поэтому создание отечественного софта и его внедрение должны стать безусловным приоритетом для всех организаций, занимающихся соответствующими разработками"*, – подчеркнул Александр Лукашенко.

По его мнению, поддержку в создании новых информационных технологий должны получить не только резиденты Парка высоких технологий, но Национальная академия наук, производственные объединения и финансовый сектор, научные и образовательные учреждения;

в-шестых, надо серьезно вкладываться в производство. *"В этом году мы просто обязаны "перевернуть" инвестиционную тенденцию последних лет"*, – заявил Глава государства.

По словам Президента, актуальна тема стимулирующих условий для инвесторов. Необходимо вовлечь их в проекты, где создается производство нужной нам продукции.

Нужен пакет дополнительных гарантий для ответственных инвесторов. Например, прямая покупка государством продукции, возмещение части капитальных вложений, создание готовых производственных площадок, инфраструктуры;

в-седьмых, сохранить набранный темп развития инженерно-транспортной инфраструктуры. Объемы дорожного строительства, ввода жилья, благоустройство населенных пунктов – залог комфортного проживания в регионах.

Александр Лукашенко потребовал вернуться к масштабному строительству бетонных автомагистралей.

Обращаясь к некоторым членам Правительства и местным органам, Президент подчеркнул: бетонные дороги – это спасение в наших погодных условиях, это долговечность.

При этом Глава государства заявил, что *"создание собственной портовой инфраструктуры и новые сухопутные маршруты в направлении Китая, Ирана и других стран Азии должны стать безусловным приоритетом нашей транспортной отрасли"*.

Все эти задачи – вопрос не только материального благополучия Беларуси. Будем и впредь сами себя кормить, одевать, обеспечивать жильем и прочими благами цивилизации – будем сами решать, как нам жить.

Социальная справедливость

Народ – единственный источник государственной власти и носитель суверенитета. Эта норма Конституции предопределяет главный принцип нашей политики – социальную справедливость. И мы будем следовать ему, что бы ни происходило в мире и в стране. Мы не ради красивого словца называем человека главной ценностью. Соблюдение прав граждан Беларуси – незыблемый постулат в нашем государстве.

Причину многих сегодняшних потрясений в мире Александр Лукашенко видит именно в желании транснациональных корпораций вернуться к жесткой эксплуатации людей. *"Под угрозой все*

завоевания трудового народа за последние 100 с лишним лет: от бесплатных медицины и образования до социальных пакетов и пенсий. Человечество плавно ведут к так называемому новому миру, в котором будут миллиарды лишних людей – бесправных, голодных, нищих, но зато якобы свободных в самых разнообразных либералистических проявлениях... Люди это чувствуют и выходят на улицы. Посмотрите, что происходит на Западе и в той же Франции“, – отметил Глава государства.

Беларусь идет своей дорогой, пытается поддержать свой народ, своих трудящихся людей. Президент убежден, что **мы должны создать общество справедливости**. „Хорошо учился, закончил вуз или не закончил, руки золотые, хороший специалист – у нас есть место, где можно заработать...**Зарплата должна быть заработана. Это справедливый подход**“, – подчеркнул Александр Лукашенко.

Справочно:

Результаты опроса, проведенного Институтом социологии НАН Беларуси в феврале 2022 г., показали, что материальное положение своих семей 30,7% населения республики называют в той или иной степени ”хорошим“, 58,3% – ”средним“, ”плохим“ – 10,2% (вопрос подразумевал один вариант ответа).

Особое внимание в Беларуси уделяется **пожилым гражданам**. Пенсии в прошлом году повышались трижды. Для будущих пенсионеров заработала программа накоплений на пенсию с государственной поддержкой (программа ”3 + 3“). „Скажите, где еще, в какой стране вы найдете такой пример? Особенно сегодня“, – справедливо отметил Глава государства.

”Рост доходов в этом году должен превысить 4% в реальном выражении“, – озвучил Александр Лукашенко первоочередную задачу.

В республике приняты жесткие решения по **регулированию цен**: никому не позволено безосновательно повышать цены и обирать людей.

Один из ключевых компонентов инфляции – **тарифы на жилищно-коммунальные услуги**. В Беларуси не планируется повышать платежи для населения более чем на 5 долларов США в эквиваленте. „Вопросы обеспечения бытового комфорта должны быть на жестком контроле у всей вертикали власти – от председателей райисполкомов до Премьер-министра“, – потребовал Александр Лукашенко.

В очередной раз Президент обратил внимание присутствующих: **”Каждый уголок нашей Родины имеет свой неповторимый культурный и природный колорит. Но экономическое развитие всех областей должно быть справедливым и сбалансированным. Это – приоритет программы развития регионов. Нельзя допустить разделения нашей компактной страны на Минск и остальную**

Беларусь! Мы – семь "я" – шесть областей и столица. Это наш лозунг. Присущие региону преимущества должны стать источниками его развития“.

Справочно:

Результаты опроса, проведенного Институтом социологии НАН Беларуси в феврале 2022 г., показали, что жителей республики в целом устраивают условия проживания в своих населенных пунктах. Наибольшая степень удовлетворенности наблюдается по таким позициям, как наличие аптек и аптечных киосков (90,6%), работа объектов торговли (88,7%), охрана общественного порядка (86,2%), функционирование объектов банковской сферы (81,4%) и общественного транспорта (73,4%) (вопрос подразумевал несколько вариантов ответа).

В этой связи Глава государства поручил Правительству и руководителям областей обратить серьезное внимание на недопущение гиперцентрализации и стягивания всех ресурсов в г.Минск. *"Мы давно и много говорим о деурбанизации, создании комфортных условий для жизни в сельской местности"*, – напомнил белорусский лидер. Реализация в текущей пятилетке принципа *"один район – один проект"* призвана способствовать созданию новых рабочих мест и занятости населения.

Что касается **закрепляемости кадров**, то планируется строить арендное жилье и предоставлять право на его выкуп по истечении определенного срока, но при соблюдении жесточайших условий.

"Правительство должно выработать концептуальные направления государственной политики регионального развития", – резюмировал Александр Лукашенко.

Особое внимание Глава государства уделил **вопросам здоровья нации и семейных ценностей**. Затрагивая тему **качественной медицины** Александр Лукашенко напомнил, что на особом контроле – производство белорусских лекарственных препаратов. Их долю необходимо постоянно повышать, ассортимент – расширять. Такие же требования к отечественным технологическим инновациям и оборудованию.

"Все объекты здравоохранения страны должны быть образцом комфорта и стерильности. Губернаторы и министр обязаны держать этот вопрос на жесточайшем контроле", – напутствовал Президент.

Еще важнейшая задача здравоохранения – четкая работа на раннее выявление факторов риска заболеваний, а значит, их предупреждение. Все должны проходить обязательную диспансеризацию. Это ответственность не только врачей, но и каждого из нас.

При этом Глава государства подчеркнул, что особое внимание необходимо уделять нашим **маленьким гражданам**. "Для них необходимо создавать самые комфортные условия! Здоровье детей – это вопрос в том числе демографической безопасности, без чего нет смысла думать о завтрашнем дне“, – отметил он.

В стране оказывается масштабная **поддержка семьям**, воспитывающим детей. Будущие мамы окружены заботой. Наша система здравоохранения берет под патронат малышей еще до их рождения, система образования создает условия по уходу за детьми с раннего возраста (ясельная группа, детский сад), за мамой сохраняется рабочее место.

Для **многодетных** – особые условия: жилье, семейный капитал, бесплатное питание в детском саду, школе и многое другое.

Справочно:

По данным опроса, проведенного во II квартале 2022 г. по заказу БИСИ Центром социально-гуманитарных исследований БГЭУ, для белорусов наиболее значимыми показателями высокого качества жизни являются: достаток в семье (59%); возможность не экономить и не отказывать себе в самом необходимом (56%); уверенность в завтрашнем дне (45%); хорошее здоровье (44%); жилищные условия (42%); возможность отдыхать, проводить отпуск так, как хочется (40%) (вопрос подразумевал несколько вариантов ответа).

Вопросы демографической безопасности – тема не только экономических мер. Есть факторы, которые, по мнению белорусского лидера, нивелируют все усилия государства по созданию благоприятных условий для роста населения:

во-первых, западная мода на чайлдфри. Любая популяризация идей бездетной семейной пары в нашем информационном, культурном пространстве должна пресекаться;

во-вторых, опасная тенденция дальше пожить для себя, откладывая рождение ребенка. Парадигму такого мышления надо менять;

в-третьих, надо разрушать стереотип: либо карьера, либо семья. Сегодня в государстве созданы все условия, чтобы женщина могла реализовать себя как мама и как профессионал.

"Культ полноценной семьи с двумя и более детьми должен быть стилем жизни белорусов. Только так мы сможем быть уверены, что следующие за нами поколения будут прирастать, а значит, крепко держать суверенитет в своих руках и гарантированно жить в мире“, – констатировал Александр Лукашенко.

Справочно:

По данным исследования, проведенного во II квартале 2022 г. по заказу БИСИ Центром социально-гуманитарных исследований БГЭУ, отвечая на вопрос "Как изменится, по Вашему мнению, в ближайшие 5–6 лет форма семейно-брачных отношений белорусов?" абсолютное большинство населения (87%) отметило, что основной формой семьи останется зарегистрированный брак мужчины и женщины (вопрос подразумевал несколько варианта ответа).

При этом Глава государства считает, что именно СМИ, кинопроизводство, культурные проекты и др. должны работать на идею возрождения традиций классической семьи.

Справочно:

По данным опросов, проведенных в 2021–2022 гг. Институтом социологии НАН Беларуси, доверие к государственным СМИ с 38,4% в 2021 году возросло до 49,6% в 2022 году. Вместе с тем позиции негосударственных СМИ падают: с 12,4% в 2021 году до 6,5% в 2022 году (вопрос подразумевал один вариант ответа).

Одновременно Президент заявил, что на белорусской земле находят новый дом и новую родину тысячи **иностранцев**. "Одни прячутся от войны, другие ищут социальной стабильности и защищенности, кто-то бежит от пороков и гари западной цивилизации... Как правило, это люди с компетенциями, образованные, умные, с золотыми руками. Они хотят развиваться, учиться, созидать", – отметил он.

Глава государства акцентировал внимание на том, что стоит подумать о создании для них определенных условий, которые бы стимулировали переезд к нам таких людей. В том числе для тех, кто хочет перевезти свой бизнес в нашу страну.

Далее Президент коснулся вопроса **образования**, отметив, что сегодня Беларусь является образовательным хабом Восточной Европы, где созданы все условия для получения фундаментального и прикладного образования по самому широкому спектру специальностей.

При этом, **во-первых**, отечественное образование должно отвечать запросам белорусской экономики. "Вся система образования должна быть устремлена в будущее, формировать работника нового типа – грамотного, гибкого, инициативного, готового жить и трудиться в открытом информационном обществе", – подчеркнул белорусский лидер.

Во-вторых, сохранение преемственности наших традиционных ценностей (главная – любовь к своей стране) лежит на плечах воспитателей, школьных учителей, преподавателей учреждений высшего образования. Александр Лукашенко напомнил: воспитать патриота может только патриот.

Справочно:

Результаты исследования, проведенного Институтом социологии НАН Беларуси в августе – сентябре 2022 г., показывают, что 48% белорусов считают, что быть патриотом – значит жить и работать в Беларуси, 37,6% – быть готовым в трудное время защищать свою страну, 35,7% – уважать государственные символы и историю Беларуси, 35,2% – любить белорусскую культуру и язык, 32,6% – вести активную деятельность на благо страны, чувствовать тесную связь с белорусами – 21% опрошенных, соотносить собственные интересы с интересами белорусского государства – 19,4% (вопрос подразумевал несколько вариантов ответа).

Респонденты отметили, что патриотические чувства формируют: семья – 66,4%; учреждения образования – 51,1%; средства массовой информации – 38,5%; друзья, знакомые – 20%; идеологические службы по месту работы/учебы – 16,5%; известные, авторитетные люди – 15%; учреждения культуры – 15%; общественные объединения и организации – 12,5%; профсоюзные организации – 9,5%; религиозные организации – 5,5% (вопрос подразумевал несколько вариантов ответа).

Независимая внешняя политика

Самостоятельность внешней политики – это роскошь в современном мире, позволить себе которую могут не все народы и государства. Тем более сегодня, когда глобальное противостояние с окончания Второй мировой войны достигло наивысшего предела.

По мнению белорусского лидера, есть только один индикатор внешнеполитической самостоятельности государства – политическая воля лидера. При этом Александр Лукашенко справедливо отметил, что *“как только появилась своя валюта в Евросоюзе, евро, конкурентная валюта, американцы начали душить своих у которых и так мало было суверенитета”*. Идет разрушение Европы. Сегодня народы Европы втянуты в безрассудную гонку вооружений, погружены в экономическую стагнацию, нравственную депрессию. Их вовлекают в конфликт с Россией, в противоборство с Китаем.

По словам Президента, *“Европа может сохраниться только с нами, прежде всего с Россией. Если Европа объединится с Россией, это будет такой полюс, с которым никто не справится”*.

Президент поставил актуальные вопросы: *“когда мир меняется, должны ли мы под него подстраиваться или мы должны участвовать в его изменении? Быть сторонним наблюдателем, проглатывая чужие идеи, чуждые нам решения, или действовать – действовать активно со своими союзниками? Приспособливаться или участвовать в изменении?”*.

В связи с этим Глава государства заявил: *"где нужно для страны, там нужно подстроиться. Но участвовать в изменении этого мира мы должны, ибо сделают без нас. И наши интересы там учтены не будут. По-моему, это по-белорусски"*.

Беларусь – небольшое по мировым меркам государство, но наша роль может быть значимой только, если мы едины.

По словам Президента, за все годы независимости Беларусь не находилась в столь тревожной и угрожающей ее безопасности ситуации, как сегодня. *"За нас серьезно взялись. За кордоном готовят боевиков из числа беглых, на горбу которых НАТО планирует влезть к нам и устроить военную заварушку"*, – констатировал Глава государства.

Справочно:

Глава государства привел ***шесть основных фактов*** в качестве доказательства того, что Беларусь втягивают в войну:

на военные нужды только в 2023 году Польша планирует направить около 21 млрд евро (примерно 3% от ВВП), что на 70% больше, чем в предшествующем 2022 году. К 2024 году эта цифра может вырасти в 28 млрд евро – больше 4% от ВВП;

усиленными темпами идет перевооружение армии. В ближайшее время Польша получит 366 танков "Абрамс" и тысячу южнокорейских "Черных пантер", 900 самоходных гаубиц K9A1, 38 пусковых установок РСЗО "Хаймарс", 50 ПТРК "Джавелин", 1,5 тысячи БМП "Барсук", которые они производят сами;

принято решение об увеличении численности вооруженных сил до 300 тысяч человек к 2035 году, то есть практически в два раза больше, чем Польша располагает сегодня;

ускоренными темпами идет переброска войск НАТО на восток. Группировка блока только в Польше и странах Балтии сегодня насчитывает более 21 тысячи военнослужащих, две с половиной сотни танков, почти 500 бронемашин, около 150 самолетов и вертолетов;

полным ходом идет формирование полков, хоругвей, легионов для последующего переворота в Беларуси;

одновременно готовят и забрасывают террористов в нашу страну для проведения диверсий и актов устрашения. Пытаются создать подпольные экстремистские ячейки для координации протестной деятельности. Передают вооружение и финансовые средства.

Наш внешнеполитический ответ, по мнению белорусского лидера, на всю эту "вакханалию" – в ***ускоренном развитии отношений с нашими ближайшими союзниками***. И так называемый разворот на

Восток в нашей политике – разумная реальность, продиктованная духом времени.

В этих условиях активизация взаимодействия Беларуси, России, Китая, Ирана, стран Ближнего Востока, других конструктивных центров силы представляет реальную угрозу концепции однополярного мира. *"Какой наш общий ответ? Он в единстве и общих подходах к формированию справедливого и многополярного мира, основанного на созидании и уважении культурно-исторического многообразия, а также на взаимной поддержке друг друга"*, – резюмировал Александр Лукашенко.

Приоритет во внешней торговле мы отаем стратегическим партнерам и союзникам – прежде всего России и Китаю.

Именно союзное строительство способствовало решению очень сложных социально-экономических вопросов, позволив нашим странам формировать условия для устойчивого роста экономик, увеличения товарооборота, успешно координировать внешнюю политику, повышать обороноспособность, сохранять общее социальное и гуманистическое пространство.

Справочно:

По данным социологического исследования, проведенного в сентябре 2022 г. Институтом социологии НАН Беларуси, создание Союзного государства в 1999 году положительно оценивают почти 70% респондентов (вопрос подразумевал несколько вариантов ответа).

"Экспорт наших товаров в Россию в прошлом году вырос в полтора раза и составил более 23 млрд долларов США. Общая торговля (товары и услуги) перешагнула рубеж в 50 млрд долларов США", – отметил белорусский лидер.

Логическим результатом нашего взаимодействия с Китаем стал выход на статус всепогодного и всестороннего стратегического партнерства, за которым стоит освоение новых перспективных направлений по всем ключевым темам, причем независимо от любых внешних факторов. *"Только в 2022 году наш экспорт вырос почти в два раза – до 1,6 млрд долларов США. Китайские инвестиции, технологии и медицина прочно вошли в нашу жизнь. Количество резидентов индустриального парка "Великий камень" перевалило за сотню"*, – заявил Глава государства.

В целях экономической консолидации Евразии следует интенсифицировать сотрудничество региональных интеграций – ЕАЭС, СНГ, ОДКБ, а также выйти на более плотное взаимодействие с ШОС и БРИКС.

Беларусь работает над тем, чтобы на долгосрочную перспективу усилить вектор нашего взаимодействия с широким кругом стран Азии, Ближнего Востока, Африки и Латинской Америки.

Беларусь открыта для всякого диалога, в том числе с нашими соседями, европейцами. Мы готовы сотрудничать и делать все то, что возможно в нынешних условиях. Потому что Беларусь – это Европа. Это ее географический центр. Отгородиться от нас не удастся никакими заборами с колючей проволокой ни полякам, ни литовцам, ни латышам. Но нам нужна новая Европа, по-настоящему независимая, добрососедская.

"Мы, со своей стороны, всегда готовы к предметному обсуждению любых интересующих сфер. Но наша позиция неизменна: только с теми, кто уважает белорусский народ, его выбор и традиции. Только при условии соблюдения наших национальных интересов“, – констатировал Президент.

Обороноспособность и безопасность государства

Чем больше мы хотим жить в мирном суверенном государстве – тем сильнее мы должны быть. А это значит, что государству нужна сильная и вооруженная по последнему слову техники армия, а также важно развивать собственную военную промышленность, чтобы ни от кого не зависеть в этом вопросе. Это аксиома.

При этом Александр Лукашенко подчеркнул, что Беларусь – миролюбивая страна. *"Мы не планируем ни на кого нападать, не хотим ни с кем воевать. Не хотим. Мы до сих пор еще не захоронили последнего солдата и мирного жителя, которых потеряли в годы Великой Отечественной. И всем сердцем хотим, чтобы эта война осталась последней в истории нашей земли“*, – подчеркнул Глава государства.

Однако жизнь заставляет нас ”порох держать сухим“, поскольку сегодня имеется глобальная потеря доверия между государствами. По мнению белорусского лидера, *"Соединенные Штаты Америки и сателлиты, как империалисты прошлых столетий, видят единственный выход в войне и не хотят на равных с международным сообществом решать вопросы безопасности и мира“*. Поэтому мы готовы к любому развитию событий.

Александр Лукашенко напомнил: **любое посягательство на суверенную территорию Беларуси, нашу военную и гражданскую инфраструктуру получит немедленный ответ.**

Касаясь вопроса тактического ядерного оружия, Глава государства подчеркнул, что *"мы должны просто сегодня сохранить суверенитет и независимость. И мы будем их сохранять и обеспечивать чем только возможно, в том числе и ядерным арсеналом“*.

Правительство, оборонный сектор экономики принимают меры по активному техническому переоснащению нашей армии. Белорусский лидер выразил уверенность, что *"эти меры надолго отрезят всех заокеанских ястребов и их сателлитов"*.

Глава государства акцентировал внимание на том, что *"мы должны быть готовы нанести неприемлемый ущерб агрессорам. Если они будут знать, что ответ будет таким, который им неприемлем, они никогда сюда не ступят. У нас для этого все есть"*.

Президентом поручено всем силовым ведомствам страны сохранить мир на белорусской земле, чего бы это ни стоило.

Боевое дежурство по противовоздушной обороне уже больше года непрерывно осуществляется в усиленном режиме. Укреплены подразделения охраны границ. Совместно с милицией и КГБ на постоянной основе осуществляются контрразведывательные мероприятия и обеспечивается общественная безопасность на приграничных территориях.

В целях предотвращения возможных провокаций со стороны украинских националистов для прикрытия государственной границы на южное направление выведена часть сил специальных операций и другие подразделения белорусской армии.

Под постоянным контролем находятся западные рубежи. Усилена охрана приграничных с Польшей и Литвой территорий. На данных направлениях воинские части находятся в постоянной готовности. Понимая, что Беларусь стоит на прикрытии западного фланга Союза Беларуси и России, принято решение о частичном развертывании региональной группировки войск.

В Беларуси далеко продвинулись в развитии территориальной обороны: **во-первых**, создан механизм формирования народного ополчения. Отчасти с этим связана планово-организационная работа военных комиссариатов на предприятиях и в организациях. Цель этой работы – иметь объективные данные о состоянии численности военно-обученного резерва, если Отечество будет в опасности;

во-вторых, каждый должен как минимум научиться держать в руках ружье, чтобы уметь защитить мир на своей земле.

Мы все хотим жить под мирным небом, жить в мире со всеми народами. В этом желании не все, но многое зависит от нас самих.

Суверенитет, независимость не даются раз и навсегда. Это постоянная необходимость демонстрировать, что у нас есть воля, есть свои ценности, свои традиции и свой исторический путь. Путь мира и созидания.

"Беларусь – это наша земля. Только мы сами знаем, как должна развиваться Беларусь, только мы определяем и будем определять стратегию этого развития, только мы несем реальную ответственность за свое будущее", – подвел итог Президент.

Материал подготовлен Академией управления при Президенте Республики Беларусь на основе информации официального Интернет-портала Президента Республики Беларусь, материалов агентства «БелТА» и газеты «СБ. Беларусь сегодня»

ОПЕРАТИВНАЯ ОБСТАНОВКА В ОБЛАСТИ. НЕОСТОРОЖНОЕ ОБРАЩЕНИЕ С ОГНЕМ. ПЕЧНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ. АПИ. БЕЗОПАСНЫЕ ПРАЗДНИКИ. РЕСПУБЛИКАНСКАЯ АКЦИЯ «ЗА БЕЗОПАСНОСТЬ ВМЕСТЕ»

За 3 месяца 2023 года в области произошло 202 пожара (в 2022 году – 208), погибло 26 человек (в 2022 году – 27). Пострадало 23 человека (в 2022 году – 20). В результате пожаров уничтожено 27 строений и 8 единиц техники (в 2022 году – 43 и 17 соответственно).

Основными причинами возникновения возгораний стали:

- неосторожное обращение с огнём – 55 пожаров (в 2022 году – 80 пожаров);
- нарушение правил устройства и эксплуатации отопительного оборудования – 49 пожаров (в 2022 году – 54 пожара);
- нарушение правил устройства и эксплуатации электрооборудования – 59 пожаров (в 2022 году – 51 пожар);
- детская шалость с огнем – 1 пожар (в 2022 году – 2 пожара);
- нарушение правил эксплуатации газовых устройств – 2 пожара (в 2022 году – не было пожаров).

В жилом фонде произошло 158 пожаров (в 2022 году – 173 пожара).

В сельской местности произошло 99 пожаров и погибло 15 человек (в 2022 году – 106 и 22 соответственно).

I. Неосторожное обращение с огнем – самая распространенная причина возгораний и гибели людей на пожарах. По этой причине с начала года погибло 24 человека, причем 23 из них на момент возникновения пожара находились в состоянии алкогольного опьянения. Трагический исход определяют многие факторы. Но все же большинство возгораний происходит по одинаковому сценарию «выпил, закурил, заснул и больше не проснулся». Люди в состоянии алкогольного опьянения теряют контроль над своими действиями и поступками. И в итоге ставят под угрозу не только собственную жизнь, но и здоровье, и безопасность своих близких и соседей.

Пример: 22 марта в 21-03 от местных жителей поступило сообщение о пожаре частного жилого дома в аг.Рудковщина Горецкого района. Дом горел открытым пламенем. Соседи сообщили, что внутри могут находиться 41-летняя хозяйка и ее 47-летний сожитель. Их без признаков жизни обнаружили под обрушившимися конструкциями. Огонь буквально испепелил жилье: уничтожена кровля, перекрытие и имущество в доме. Со слов местных жителей погибшие периодически проживали в этом доме. Вот и накануне трагедии они приехали в агрогородок и проводили время за распитием спиртного. Оба курили.

Пример: Из-за беспорядочного курения опасности подверг свою жизнь и жизнь соседей 45-летний могилевчанин. Так, 25 марта в 16.10 в службу МЧС позвонила жительница пятиэтажного жилого дома по ул. Челюскинцев и сообщила, что горит одна из квартир на втором этаже и, возможно, внутри есть люди. Спасателями в комнате был обнаружен сидящим на диване и эвакуирован хозяин квартиры. В результате пожара повреждены постельные принадлежности.

Пожары по причине неосторожного обращения с огнем зачастую связаны с легкомысленностью и рассеянностью человека.

Пример: 2 апреля вечером 56-летняя жительница Осипович, находясь по месту жительства в квартире девятиэтажного жилого дома по ул. Черняховского, допустила неосторожность – около включенной газовой плиты открыла пластиковую бутылку с бензином. Выход паров легковоспламеняющейся жидкости вблизи огня спровоцировали горение, в результате которого женщина получила ожоги рук и лица. Также уничтожен натяжной потолок, повреждено имущество на кухне, закопчены стены.

Пример: 1 апреля в обеденное время в горячем цеху одного из баров областного центра, расположенного по улице Ленинской, на варочной поверхности загорелось масло в кастрюле. Повар, не долго думая, залила горячее масло водой. Произошла вспышка и женщина, испугавшись, поспешила укрыться в соседнем помещении. Бармен заведения действовал точно и оперативно: вывел женщину на улицу, а сам, вернувшись, с помощью порошкового огнетушителя ликвидировал горение до прибытия подразделений МЧС.

Очевидно, полностью избежать подобных происшествий не удастся. Однако снизить вероятность пожара вполне возможно. Все, что для этого нужно – строгое выполнение правил пожарной безопасности, сознательность, здравый смысл и не упование на «авось».

II. Зима в марте и в начале апреля уверенно удерживала свои позиции, а значит, по-прежнему, актуальна тема **печных пожаров**.

Пример: 29 марта около 9 часов утра 65-летний житель Горок, находясь в своем дачном доме по ул. Матросова, почувствовал едкий запах дыма. Выйдя на улицу, пенсионер увидел, как на кровле уже хозяйничает огонь. Прибывшие спасатели оперативно укротили стихию, не дав пожару добраться до соседних строений. А вот дому досталось: полностью уничтожена кровля, частично повреждены перекрытия, закопчено имущество.

Тема печной безопасности особенно актуальна для дачных домовладений, которые длительное время не эксплуатировались. Поэтому перед растопкой необходимо:

➤ убедитесь в исправности печей и дымовых труб, в том числе проходящих в объеме чердачного помещения. Тщательно проверьте наличие сквозных трещин в кладке и целостность кирпичей;

➤ прочистите дымоход от сажи. Для этого, как правило, применяется металлический ерш, ядро для очистки дымохода и металлическая щетка, допускается применение и специальных химических средств. Не откладывайте прочистку – наличие большого количества сажи приводит к снижению тяги, а также разрушению дымохода при воспламенении сажевых налетов;

➤ проверьте тягу в печи. Самый простой способ – в поднесении зажженной спички (зажигалки) к топочному отверстию. Если пламя стремиться внутрь – нормальная тяга, форма пламени остается неизменной – тяга отсутствует, пламя разворачивается в сторону, противоположную топочному проему – присутствует обратная тяга.

При отсутствии тяги продукты сгорания поступают в помещение, что, в свою очередь, может послужить причиной отравления. Основной причиной отсутствия тяги после длительного простоя является образование в дымоходе «воздушной пробки». Для ее устранения перед растопкой необходимо прогреть печь. Это можно сделать путем подачи теплого воздуха розжигом бумаги в объеме прочистного канала.

➤ не торопитесь докрасна натопить печь. Сначала прогрейте печь путем небольшого протапливания. Когда поверхность печи немного потеплеет – завершайте топку, дождитесь полного прогорания углей и закройте задвижку дымохода. Сделайте минимальную паузу 2-3 часа, а потом возобновите топку.

III. Одним из эффективных методов предотвращения трагических последствий пожаров является установка в жилых комнатах автономных пожарных извещателей (далее – АПИ). Об этом свидетельствуют и цифры: с 2002 года в республике благодаря сработке АПИ спасено 2 597 человек. В области благодаря сработке АПИ спасено 363 человека, в том числе 101 ребенок.

Пример: 14 марта в 04-14 в службу МЧС поступило сообщение о пожаре частного жилого дома в агрогородке Антоновка Чаусского района. Дом был полностью охвачен огнем. 59-летняя хозяйка и ее 37-летний сын-инвалид не пострадали. Как выяснилось, около 4 часов утра женщину разбудил громкий звук сработавшего автономного пожарного извещателя. Пенсионерка бросилась в комнату к сыну и обнаружила, что горит кровать, а сын проснулся и находится возле кровати. Они поспешили эвакуироваться и от дочери, проживающей в соседнем доме, вызвали спасателей. В результате пожара уничтожена кровля, повреждено перекрытие и имущество в доме. Но главное, что люди не пострадали. К слову, 2 автономных пожарных извещателя семья

приобрела еще в 2018 году за собственные средства. АПИ, срабатывая на дым, начинает подавать мощный звуковой сигнал. Обнаружение пожара на ранней стадии позволяет спасти не только жизнь, но и снизить возможный ущерб, а в некоторых случаях и вовсе свести его к минимуму.

IV. 16 апреля православные отметят один из главных праздников – Светлое Христово Воскресение (Пасху). По традиции в этот день проходят торжественные религиозные мероприятия, в которых участвует большое количество людей. Верующие собираются в храмах, а также посещают кладбища. С целью обеспечения пожарной безопасности в местах проведения пасхальных богослужений будет организовано дежурство работников МЧС.

Каждый прихожанин обязан соблюдать правила пожарной безопасности, чтобы не допустить загорания в церкви:

будьте осторожны при зажигании свечей с подсвечников, закатывайте рукава одежды;

под свечой держите кусок бумаги или носовой платок, чтобы горячий воск не попал на кожу, и вы инстинктивно не дернули рукой и не уронили горящую свечу на одежду;

подвязывайте крепко платки и убирайте волосы, уменьшая риск попадания на них огня свечи при наклоне головы;

следите за детьми, чтобы они не расположили горящую свечу рядом с вашей одеждой;

соблюдайте безопасное расстояние от других прихожан;

в случае загорания одежды быстро бросьте ее и постарайтесь ее потушить;

изучите планировку молельного зала и в целом здания церкви, чтобы знать пути эвакуации;

в случае срабатывания пожарной сигнализации и оповещения о пожаре не паникуйте, покидайте молельный зал спешно, но, не создавая паники и давки;

при заполнении помещения дымом или отсутствии освещения, постарайтесь идти к выходу, держась за стены. Дышите через носовой платок или рукав одежду; ведите детей впереди себя, держа их за плечи.

Придя домой, поставьте зажженные свечи в несгораемые подставки подальше от легковоспламеняющихся предметов.

При возникновении пожара или другой ЧС немедленно звоните по телефону 101 или 112.

При посещении кладбищ соблюдайте правила пожарной безопасности:

не бросайте горящие спички и окурки;

мусор не сжигайте, а выбрасывайте в специальные контейнеры;

во избежание перехода огня с одного строения на другое, очистите территорию от мусора и сухой травы;

не оставляйте на освещенной солнцем поляне бутылки или осколки стекла.

Радуница будут предшествовать длительные выходные, многие направятся проводить их на лоне природы.

Тем, кто любит отдыхать на природе, следует помнить:

мангал или гриль устанавливайте на безопасном расстоянии от зданий. При разжигании костра ни в коем случае не используйте горючие жидкости;

в лесу нельзя разводить костер в густых зарослях и хвойном молодняке, под низкоисвевающими кронами деревьев, на торфяниках;

не оставляйте в местах отдыха непотушенные костры, спички, окурки, стеклянные бутылки (на солнце они, как увеличительные стекла, фокусируют солнечный свет и поджигают траву и мох), погасите очаги горения до полного прекращения тления.

Согласно статьи 16.21 Кодекса Республики Беларусь об административных нарушениях, нарушение требований по обеспечению пожарной безопасности в лесах или на торфяниках либо запрета на их посещение, не повлекшее причинения ущерба, влечет наложение штрафа в размере до двенадцати базовых величин. Если лесному фонду будет причинен ущерб, то штраф может достигать 30 базовых величин. Кроме того, законодательством Республики Беларусь за подобные нарушения предусмотрена и уголовная ответственность при нанесении ущерба в крупных размерах.

При сжигании мусора необходимо соблюдать следующие рекомендации:

одно из главных условий – безветренная погода и постоянный неотлучный контроль. Сжигать мусор лучше в металлической бочке. Если таковой нет, то тщательно очистите от горючих веществ и сухой растительности площадку, на которой будете производить сжигание. Она должна быть расположена так, чтобы пламя и искры не попадали на горючие элементы зданий, хозяйственных строений и сооружений, на хранящиеся горючие вещества и материалы. По окончании процесса горения остатки горящих (тлеющих) материалов должны быть потушены до последней искры.

если вы заметили пожар – не проходите мимо. Начинающую гореть траву вы сможете потушить самостоятельно. При тушении подручными средствами можно сбивать пламя с кромки пожара связкой прутьев или веток лиственных деревьев, нанося скользящие удары по кромке огня сбоку в сторону очага пожара, как бы сметая пламя, либо же забрасывать кромку пожара песком.

потушив пожар, не уходите до тех пор, пока не убедитесь, что огонь не разгорится снова.

если же вы понимаете, что самостоятельно погасить пламя не удастся, немедленно сообщите о случившемся по телефону 101 и постарайтесь как можно быстрее покинуть место пожара.

V. Для повышения уровня безопасности населения, активизации пожарно-профилактической работы, анализа ее эффективности и оценки готовности территорий к весенне-летнему пожароопасному периоду с 10 по 28 апреля в Могилевской области проходит республиканская акция «**За безопасность вместе**», направленная на предупреждение пожаров и гибели людей от них в жилищном фонде.

Помимо службы МЧС в ней традиционно принимают участие такие ведомства, как Министерство внутренних дел, Министерство образования, Министерство здравоохранения, Министерство труда и социальной защиты, Министерство жилищно-коммунального хозяйства и Министерство энергетики.

В Могилевской области к акции подключились: главное управление идеологической работы и по делам молодежи облисполкома, производственное республиканское унитарное предприятие «Могилевоблгаз», Могилевская областная организационная структура РГОО «БДПО».

Цель мероприятия: снижение количества пожаров происходящих по причине несоблюдения гражданами правил пожарной безопасности в жилых зданиях и сооружениях, населенных пунктах и территориях, повышение информированности населения о возможностях государственных организаций по оказанию услуг по обеспечению их безопасности, укрепление правопорядка, предупреждение правонарушений, совершаемых гражданами в состоянии алкогольного опьянения.

В ходе акции, работники МЧС посетят по месту жительства одиноких и одиноко проживающих престарелых граждан, инвалидов, а также семьи, в которых дети находятся в социально-опасном положении. Дадут разъяснения и рекомендации по повышению уровня пожарной безопасности жилищ, выступят в трудовых коллективах по вопросам соблюдения правил пожарной безопасности.

В период проведения акции каждый гражданин может обратиться в территориальный орган по чрезвычайным ситуациям для проведения обследования противопожарного состояния жилища.

Присоединяйтесь и Вы к нашей акции!

Материал подготовлен Могилевским областным управлением МЧС Республики Беларусь

ГРАФИК
 встреч областных информационно-пропагандистских групп
 в трудовых коллективах в апреле 2023 года*

Руководитель группы, подгруппы	Наименование района, города	Наименование организации, населенного пункта
1 ГРУППА		
Исаченко Анатолий Михайлович, руководитель группы	по отдельному графику	
Ляхович Ирина Петровна Малахов Дмитрий Владиславович	Круглянский район	Учреждение здравоохранения «Круглянская центральная районная больница»
2 подгруппа		
Щербаченя Игорь Владимирович Мариненко Павел Леонидович Шалыгина Ирина Петровна	Бобруйский район	Отдел внутренних дел Бобруйского райисполкома
3 подгруппа		
Маймусов Александр Сергеевич Подольский Вячеслав Вячеславович	г. Бобруйск	Открытое акционерное общество «Белшина»
4 подгруппа		
Мудрогелов Дмитрий Михайлович Авхутский Сергей Константинович Дудкина Жанна Ивановна	г. Могилев	Производственное унитарное предприятие «Метиз» Общественного объединения «Белорусское общество глухих»
2 ГРУППА		
Савицкий Сергей Константинович, руководитель группы	Могилевский район	Открытое акционерное общество «Могилевский ленок»

1 подгруппа		
Баргатин Александр Константинович Муравьев Владимир Иванович Пушнова Наталья Леонидовна	г. Могилев	Коммунальное унитарное предприятие «Жилищно- ремонтно эксплуатационное управление Ленинского района г. Могилёва»

<i>2 подгруппа</i>		
Петрученя Ирина Михайловна Ищенко Татьяна Владимировна Меньшикова Татьяна Федоровна	Быховский район	Быховское унитарное коммунальное предприятие «Жилкомхоз»
<i>3 подгруппа</i>		
Тепляков Константин Ильич Бубенцов Виктор Викторович	Кировский район	Кировское районное потребительское общество
3 ГРУППА		
Малашко Валерий Анатольевич, руководитель группы	г. Могилев	Коммунальное издательское унитарное предприятие «Информационное агентство «Могилевские ведомости»
<i>1 подгруппа</i>		
Музыченко Екатерина Анатольевна	г. Могилев	Учреждение «Редакция газеты «Вестник Могилёва»
<i>2 подгруппа</i>		
Нечай Светлана Владимировна Дивакова Елена Григорьевна Ефимов Юрий Борисович	г. Бобруйск	Унитарное коммунальное издательское предприятие «Бобруйск Медиа»
<i>3 подгруппа</i>		
Старовойтов Александр Геннадьевич Мартыновский Андрей Владимирович Романенко Елена Антоновна	Осиповичский район	Учреждение здравоохранения «Осиповичская центральная районная больница»
<i>4 подгруппа</i>		
Тарасенко Светлана Петровна Блашков Сергей Николаевич Гайсенок Андрей Николаевич	Глусский район	Государственное учреждение социального обслуживания «Весновский дом-интернат для детей-инвалидов с особенностями психофизического развития»
4 ГРУППА		
Страхар Руслан Борисович, руководитель группы	Славгородский район	Производственно-торговое унитарное предприятие «Красный пищевик- Славгород»

<i>1 подгруппа</i>		
Мякинький Олег Владимирович Брежезинский Вадим Владимирович	Чаусский район	Чаусское районное потребительское общество
<i>2 подгруппа</i>		
Рожков Роман Леонидович Кулешова Наталья Николаевна Кускова Ирина Михайловна	Быховский район	Государственное учреждение образования «Детский сад № 1 г. Быхова»
<i>3 подгруппа</i>		
Жигунов Сергей Анатольевич Дашкова Наталья Николаевна Титова Вероника Александровна	Шкловский район	Открытое акционерное общество «Александрийское»
5 ГРУППА		
Денгалёв Геннадий Иванович, руководитель группы	Костюковичский район	Государственное унитарное коммунальное дочернее строительное предприятие «Костюковическая передвижная механизированная колонна № 260»
<i>1 подгруппа</i>		
Ротченков Виктор Иванович Бородько Игорь Васильевич Шуголеева Раиса Александровна	г. Бобруйск	Открытое акционерное общество «Бобруйский комбинат хлебопродуктов»
<i>2 подгруппа</i>		
Гореликов Владимир Анатольевич Метто Анатолий Анатольевич	Чериковский район	Государственное лесохозяйственное учреждение «Чериковский лесхоз»
<i>3 подгруппа</i>		
Клишо Игорь Леонтьевич Осмоловский Виктор Михайлович Черный Андрей Васильевич	г. Бобруйск	Государственное унитарное коммунальное дочернее предприятие «Межрайонный домостроительный комбинат»

<i>4 подгруппа</i>		
Воронин Григорий Александрович Балашенко Дмитрий Владимирович Иванов Константин Викторович	г. Бобруйск	Филиал «Бобруйский водоканал» Унитарного производственного коммунального предприятия водопроводно-канализационного хозяйства «Могилевоблводоканал»
<i>6 ГРУППА</i>		
Дедков Николай Леонидович, руководитель группы	Кличевский район	Государственное лесохозяйственное учреждение «Кличевский лесхоз»
<i>1 подгруппа</i>		
Морозова Елена Анатольевна Пищченко Олег Александрович Лошкевич Иgorь Геннадьевич	г. Бобруйск	Отдел статистики г.Бобруйска и Бобруйского района
<i>2 подгруппа</i>		
Новиков Сергей Валентинович Неменков Дмитрий Анатольевич Якимов Евгений Анатольевич	Кричевский район	Государственное учреждение «Специализированная детско-юношеская школа олимпийского резерва Кричевского района»
<i>3 подгруппа</i>		
Зубринович Дмитрий Степанович Никитин Андрей Александрович Столяров Андрей Михайлович	г. Бобруйск	Бобруйский филиал Автобусный парк № 2 Открытого акционерного общества «Могилевоблавтотранс»
<i>4 подгруппа</i>		
Заблоцкий Андрей Борисович Станкевич Наталья Владимировна	Кричевский район	Государственное учреждение образования «Средняя школа № 8 г.Кричева»
<i>7 ГРУППА</i>		
Райнчик Ирина Анатольевна, руководитель группы	по отдельному графику	

<i>1 подгруппа</i>		
Рыжанков Владимир Сергеевич Глаз Анатолий Тихонович Нипатрук Андрей Владимирович Терешкова Полина Николаевна	Осиповичский район	Государственное опытное лесохозяйственное учреждение «Осиповичский опытный лесхоз»
<i>2 подгруппа</i>		
Глушакова Наталья Алексеевна Мазурик Василий Андреевич Ярцев Андрей Викторович	Горецкий район	Открытое акционерное общество «Горкилен»

* в графике возможны изменения.

Вопрос противодействия терроризму и экстремизму сегодня для нашей миролюбивой Беларуси актуален, как никогда ранее. Критические события, происходящие в стране-соседке, по сути же – разворачивающиеся прямо у наших южных границ, а также, мягко говоря, недружественное отношение со стороны коллективного Запада уже не просто вызывают мнимые опасения: дело дошло до вполне конкретных попыток совершения действий, ставящих под угрозу жизни мирных граждан Беларуси. Все попытки пресечены благодаря профессиональной работе спецслужб и правоохранительных органов, и что важно – не без участия и помощи граждан.

Так, гродненский террорист вел достаточно открытый образ жизни: свободно перемещался по городу, активно пользовался услугами такси, неоднократно арендовал квартиры, сдаваемые на сутки, злоупотреблял спиртными напитками в компаниях. При этом в ходе опроса лиц, с которыми он контактировал, все отмечали его нестандартный внешний вид и применение мер по трансформации внешности: использование парика, очков без диоптрических линз, двойной куртки для изменения пропорций тела. Заметили странности многие, а вот сообщили правоохранителям – единицы. Трагедию предотвратили, и во многом благодаря тем бдительным гражданам, кто все же дозвонился компетентным органам.

Низкая гражданская активность в подобных вопросах говорит о том, что в обществе еще недостаточно выработана культура сознательного поведения. Реалии современности накладывают ответственность за общую безопасность, в том числе и на каждого из нас: бдительность и взаимодействие с правоохранительными органами отныне должны войти в привычку и стать нашей каждойодневной необходимостью.

Какой вклад в общее дело можем внести мы?

Важно понимать: прежде чем где-то прогремит взрыв, террористов вербуют, обрабатывают, готовят, обучают и отправляют туда, где случится очередная трагедия. И на одном из этих этапов мы можем их заметить.

Как распознать угрозу?

Признаки подготовки преступлений террористической и экстремистской направленности:

видео- и фотосъемка определенного объекта;
наблюдение (в том числе с применением технических средств –

биноклей, телескопов);

составление схем объекта и путей подхода к нему;

попытка получения данных о системе охраны и обороны объекта;

поиск возможности приобретения, закупка или наличие взрывчатых веществ (их компонентов), средств взрывания, которые могут использоваться при изготовлении самодельных взрывных устройств (СВУ), а также штатных боеприпасов, включая артиллерийские, и оружия;

сбор, закупка различных металлических предметов (гаек, болтов, частей шариковых и роликовых подшипников и т.п.);

появление лиц, в поведении которых усматривается изучение обстановки, повышенный и при этом слабомотивированный интерес к определенным аспектам в деятельности объекта возможного проведения террористической акции;

выведение у окружающих сведений о режиме работы объекта, порядке доступа на него;

проникновение в подвалы и на чердаки многоэтажных зданий лиц, не имеющих к ним какого-либо отношения;

оставление лицом или обнаружение в людных местах бесхозных пакетов, сумок, свертков;

наличие на человеке спрятанных под одеждой предметов;

высказывания намерений осуществить диверсию/теракт;

попытки изменения внешности, в том числе с помощью грима, накладных усов, париков, повязок, частая, немотивированная смена верхней одежды, приобретение необходимых аксессуаров для изменения внешности;

приобретение, наличие документов с разными установочными данными;

предложение выполнить малозначимую работу за солидное вознаграждение: перегона машины, переноса пакета (мешка, свертка и т.д.), передача посылки, в том числе пассажирами железнодорожного или автомобильного транспорта).

Если вы заметите хотя бы один из этих признаков - расскажите об этом компетентным органам по телефонам доверия:  102  127

АНОНИМНОСТЬ гарантирована!

Ваши наблюдения могут предотвратить большую катастрофу, сохранить жизни множества невинных людей, а возможно – ваших самых дорогих и близких.

И помните: терроризм – угроза не только для государства и общества, а опасность – для каждого из нас!

